1 Przyk}adowy program pokazujacy ciecie w locie za pomocg sterownika VersaMax Micro.
2 Aplikacja do ciecia w locie za pomoca sterownika VersaMax Micro

Do niniejszego artykutu dotaczona jest przyktadowa aplikacja ilustrujgca idee ciecia w locie.

Zatozenia:

" Aplikacja ma realizowac ciecie w locie na zadang z gory diugosc.

Dlugos¢ ciecia moze by¢ modyfikowana (zadawana) przez operatora, np. poprzez panel operatorski, przed kolejnym cieciem.

Materiat do ciecia jest stale rozwijany (be zatrzymywania), ze statg predkoscig. Zmiana predkosci moze pociggac konieczno$¢ wprowadzenia
korekt co do dtugosci ciecia.

" Ciecie programowe nie moze by¢ stosowane, poniewaz nie jest satysfakcjonujace, ze wzgledu na znaczace btedy w doktadnosci ciecia (np.
opéznienie o kazda 1ms powoduje btad 1mm, a skan programu wynosi przyktadowo 5ms)

" Urzadzenie tnace nie wymaga zatrzymywania materiatu podczas ciecia.

Urzadzenie tnace tnie w ciggu ok. 100ms od momentu wydania polecenia (zataczenia wyjscia przez sterownik) .

W zwigzku z tym, sygnat ciecia nie moze trwa¢ diuzej niz zatozone 100ms, poniewaz n6z tnacy mogtby wykonac dwa lub wiecej cieé
bezposrednio po sobie zamiast jednego (materiat zostatby ciety na drobne kawaiki).

Reallzaqa ciecia na sterowniku VersaMax Micro:
Moment ciecia (zataczenie wyjscia sterownika) jest okreslany nie za pomocg CPU, lecz prze sprzetowy szybki licznik (HSC) w sterowniku Micro.
W tym celu nalezy uaktywni¢ licznik (w przyktadzie jest to licznik 1). Nalezy okresli¢ jego parametry:

Low Limit =0
High Limit = zadana dlugos¢ ciecia
On Preset =0

Off Preset = np. 10 (wylgczenie wyjscia bedzie zrealizowane i tak nie p6zniej niz po 1 skanie CPU)
Zmiana dtugosci cigcia powinna by¢ realizowana blokiem COMREQ, poprzez zmiang wartosci High Limit (w przykladowym programie pominigto ten
fragment programu; informacje na ten temat mozna znalez¢é w dokumentacji gfk-1645).

Moment wytaczenia jest okreslany programowo, przez CPU. W praktyce wytaczenie wyjscia sterujacego urzadzeniem tngcym nastepuje w ciggu
1 skanu - natychmiast po wykryciu przez program, ze wyjscie jest zataczone. Oznacza to, ze przez czas jednego skanu, czyli przyktadowo 5ms bedzie
trwato zataczenie wyjscia do ciecia. Spetniony jest wiec warunek, aby czas zalgczenia wyjscia byt krotszy od czasu realizacji ciecia. Wytgczenie wyjscia jest

realizowane za pomoca dwoéch polecen:
- wyzerowania bitu %Q505

- wyzerowania bitu %Q1.

Bit %Q505 jest bitem zezwalajgcym na sterowanie wyjsciem %Q1 z poziomu szybkiego licznika. Wyzerowanie tego bitu powoduje brak
mozliwosci sterowania przez szybki licznik (za to jest wtedy mozliwo$¢ programowego sterowania przez bit %Q1).

" W przyktadowym programie zatozono statg wartos¢ (50 jednostek), po przekroczeniu ktdrej wznawiany jest sygnat aktywujacy mozliwosé
sterowania wyjsciem %Q1 przez licznik %Q505.

" W przyktadowym programie, sygnat z wyjscia %Q1 wprowadzono testowo na wejscie licznika 2 (%13) po to, aby sprawdzac, ile razy zostato
aktywowane wyjscie %Q1. Ten fragment programu stuzy tylko do testu i docelowo mozna go usungc.

" W programie testowym generowanie impulséw realizowane jest przez wyjscie %Q2. Docelowo ten fragment programu mozna usung¢.
Poniewaz testowe wyjscie generujgce impulsy %Q2 jest wyjSciem przekaznikowym, to podczas testu mogg pojawi¢ sie nieregularnosci w
generowaniu impulsow (ze wzgledu na drgania sykow). Nie wptywajg one jednak na niezawodnos¢ i stabilnos¢ programu do ciecia w locie.

Modyfikacje programu:
" Przy doborze urzadzenia thgcego warto zwrdci¢ uwage, aby reagowato na zbocze sygnatu, a nie na poziom sygnatu. Nie trzeba wtedy dba¢ o
moment wyfgczenia wyjscia do ciecia.

4 Zalqczenie bitu zezwolenia %Q505 oraz start_testu przy pierwszym skanie
5| #FST_SCN Q00505

| | (s)—

start_testu

4@7

#FST_SCN  %S00001

LD Block,”_MAIN": NOCON 00005;
Q00505 %Q00505

LD Block,”_ MAIN": RESETCOIL 00010; SETCOIL 00005, 00008;
start_testu %T00003

LD Block,”_MAIN'": SETCOIL 00005; NOCON 00014;

6 :::Poczqtek programu do ciecia w locie===
7 Ponowne zatgczenie bitu aktywacji %Q505 po przekroczeniu pewnej wartosci przez licznik (w przyktadzie 50 jednostek)
8 GTINT Q00505

| 6=

Licznik1—IN1 Q

51—IN2

Q00505 9%Q00505
LD Block,”_ MAIN": RESETCOIL 00010; SETCOIL 00005, 00008;
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Licznikl %AI0006
LD Block,”_MAIN": GT_INT 00008;

9 Wyiqczenie bitow %Q505 i %Q1 zaraz po tym, jak tylko zostanie wykryte zatgczenie bitu %Q1

10 Q00001
|

Q00505

Q00001 9%Q00001

LD Block,”_MAIN": RESETCOIL 00010; NOCON 00010, 00016, 00018;
Q00505 9%Q00505

LD Block,”_ MAIN": RESETCOIL 00010; SETCOIL 00005, 00008;

11 :::Koniec programu do obstugi ciecia w locie===
12

13 Ponizsze szczeble nie sg konieczne. Stuzg do:

wyjsciem Q2, z licznika 2)

2. zliczania ilosci impulséw wygenerowanych przez licznik 1

3. zliczenia ilosci skand, po ktérych zostato wytaczone wyjscie Q1
14 #T_SEC start_testu

Q00001

1. wygenerowania impulséw, wprowadzanych na wejscie |11 (normalnie wprowadzamy tam impulsy np. z lineatu, ale na potrzeby testu postuzono sie

#T_SEC %S00005

LD Block,"_MAIN": NOCON 00014;
start_testu %T00003

LD Block,"_MAIN'": SETCOIL 00005; NOCON 00014;
Q00002 %Q00002

LD Block,"_ MAIN'": COIL 00014;

15 MOVE
INT

1
Licznik2—IN Q—Licznik2

Licznik2 %AI0008
LD Block,”_ MAIN": MOVE_INT 00015, 00015;

16 Q00001
| |

Q00002

| 1
Q00001 %QO00001

LD Block,"_MAIN": RESETCOIL 00010; NOCON 00010, 00016, 00018;
pomocnicza2 %T00004

LD Block,"_MAIN": POSCOIL 00016; NOCON 00017;

17 | pomocnicza2 |BLK CLR

WORD
}7 L
1

ilosc_skanow—|IN

pomocnicza2 %T00004
LD Block,"_MAIN": POSCOIL 00016; NOCON 00017;
ilosc_skanow %R00008
LD Block,"_MAIN": BLK_CLR_WORD 00017; ADD_INT 00018, 00018;

18 Q00001 ADD INT

ilosc_skanow—IN1

o]

—ilosc_skanow

1—IN2

Q00001 %Q00001

LD Block,"_MAIN": RESETCOIL 00010; NOCON 00010, 00016, 00018;
ilosc_skanow %R00008

LD Block,"_MAIN": BLK_CLR_WORD 00017; ADD_INT 00018, 00018;
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